Klausur: ,,Controlling 11 Veranstaltungs-Nr. 1267

Priufer: Luhmer Wintersemester 2002/3

Als Hilfsmittel zugelassen: elektronische Hilfsmittel it. Aushang des Prifungsaus-
schusses. 10 Minuten Lesezeit.

Waihlen Sie nach Belieben aus den folgenden 6 Aufgaben zur Bearbeitung aus.
Auch teilweise bearbeitete Aufgaben werden gewertet.

Aufgabe 1: Das Ausgangstableau zu einem Produktionsprogrammplanungsproblem
sehe wie folgt aus (Die letzte Zeile erfasst die Zielfunktion, die letzte Spalte die
Kapazitatsgrenzen.):
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Das zugehdrige Optimaltableau ist das folgende:
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Da dem Management der optimale Zielfunktionswert zu gering erscheint, sucht es nach

weiteren Aktivitaten. Vorgeschlagen wird eine Aktivitat mit Koeffizientenvektor | 2

und Deckungsbeitrag 2% (je Aktivitatsniveaueinheit).

a) Man untersuche die vorgeschlagene Aktivitat auf Vorteilhaftigkeit.

b) Falls die Aktivitéit vorteilhaft ist, bestimme man die Schattenpreise der drei
Kapazititen fiir die Bewertung weiterer Aktivitdten.

c) Welche Beziehung sehen Sie zwischen der Vorgehensweise, neu bekannt
werdende Aktivitaten durch diese Schattenpreise zu bewerten und dem
»Opportunitatskostendilemma“? Welche Aspekte ergeben sich daraus fiir die
Charakterisierung der Kostenrechnung als Entscheidungskalkiil?

Aufgabe 2: Eine Béackerei beliefert allmorgendlich ihre Filialen mit Brétchen. Der dafur
vorgesehene Lieferwagen wurde zu Beginn des Jahres 2000 fur €30T angeschafft. Zu
Beginn des Jahres 2003 sind neue Reifen fir €1T fallig. Zu Beginn des Jahres 2005 soll
der Lieferwagen fiir €5T verkauft und ersetzt werden. Man geht davon aus, dass sich
dieses Zahlungsmuster in der Zukunft unendlich identisch wiederholt.

Zum Anfang des Jahres 2003 kann die Backerei mit einem Supermarkt einen auf ein
Jahr befristeten Liefervertrag abschlieRen. Infolge der dadurch erforderlichen Fahrten
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miisste der Lieferwagen schon zu Beginn des Jahres 2004 ersetzt werden und wirde
nur noch einen Restverkaufserlés von €2T bringen. AuRerdem werden dann im Jahr
2003 Kosten fir zusatzliche Fahrerléhne und Betriebskosten des Lieferwagens anfallen,
deren Gegenwartswert per Ende 2003 €10 082 betragt.

a) Man bestimme den Kostenbarwert des Fahrzeugs zum Anfang der Nutzungs-
dauer bei einem Zinssatz von 10%.

b) Welche Kosten fiir die Fahrzeugnutzung sind dem Gegenwartswert der
zusitzlichen Erlése per Ende 2003 gegeniiber zu stellen?

Aufgabe 3: Ein Betrieb verfugt tiber zwei identische Maschinen mit der Stiickkosten-

funktion k(u) = -71% + % +2.5 in Abhangigkeit von der Produktionsintensitat u. Die

Mindestintensitit, mit der die Maschinen betrieben werden kénnen, betragt uo = 5, die
Maximalintensitat betragt u° = 20 [Ausbringungseinheiten pro Arbeitsstunde]. Die
Arbeitszeit kann kontinuierlich zwischen 0 und 8 Arbeitsstunden angepasst werden. Die
Zahl der Maschinen, die an einem bestimmten Tag genutzt werden soll, muss vor
Bekanntwerden der erforderlichen Tagesausbringung (auf der Grundiage der erwarteten
Tagesnachfrage) festgesetzt werden. Soll eine Maschine an einem Tag genutzt werden,
treten Anlaufkosten in Hohe von 100 auf. Je Einheit nicht befriedigter Nachfrage fallen
Kosten in Hohe von 50 an.

a) Man bestimme die kurzfristige Kostenfunktion fiir eine erwartete Tagesnach-
frage von 120 Stiick.

b) Man bestimme die langfristige Kostenfunktion im relevanten Bereich zwischen
60 und 240 Stiick pro Tag.

Aufgabe 4: In einem Betrieb sind zwei Prozesse zur Erzeugung eines Produkts méglich.
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Die Prozessvektoren | 0 |[,] 1 enthalten die Faktoreinsétze je Produkteinheit.
1 2

Der Preis p, des ersten Einsatzfaktors sei ungewiss. Man geht ex ante von einer Gleich-
verteilung Uber dem Intervall [2,6] aus. Der Preis p, betragt 2, der Preis p; betragt 7.
Wenn man die erforderlichen Informationen einholt, kann man die Entscheidung tber
den Einsatz der Prozesse auf der Basis der tatséchlichen Preise treffen. Dies verursacht
jedoch Informationskosten. Stattdessen kann man eine Reduktion des Entscheidungs-
modells benutzen und der Prozesswahl die erwarteten Preise zugrunde legen.

Wie hoch ist der erwartete Optimalititsverlust des reduzierten Modells? Welche
Bedeutung hat er fiir die Wahl des Entscheidungsmodells?

Aufgabe 5: a) Man formuliere einen LP-Ansatz zur Schéatzung einer linearen
Kostenfunktion (mit Fixkosten) auf der Grundlage des Prinzips minimaler
absoluter Abweichungen.

b) Wie sdhe ein Ansatz zur Schitzung einer Kostenfunktion der Form

K(x) = ax* + bx + ¢ auf der Grundlage desselben Schétzprinzips aus? Handelt es
sich noch um ein LP-Problem?

Aufgabe 6: Vergleich zwischen Kostenrechnung und Grundmodell der
Entscheidungstheorie (State-Act-Outcome-Paradigma) als Instrument der
Entscheidungsunterstitzung.

Viel Erfolg!



